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У СПОМЕН И СЕЋАЊЕ 

НА СРПСКЕ ЧИЧЕ

„Остари са мном!
најбоље ће тек доћи…“*

* „Grow old along with me!  e best is yet to be…“ – Robert Brauning, 
Rabi Ben Ezra (прим. прев.)
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Прво поглавље

Борбене линије у време мира

Један човек са Бродвеј експреса заслужан је за то што 
сам се крајем септембра 1915. нашао у забаченој долини 
испод босанских планина. Ова особа, мени непозната, ба-
цила ми је претходног јуна пред ноге новине старе један 
дан, и пошто су пале на праву страну, сазнао сам да се 
траже мушкарци за испомоћ Србији. За само један сат по-
стао сам члан експедиције, а у року од седмицу дана „на-
танковали“ су ме вакцинама и серумима против малих 
богиња, тифуса и тифоидне грознице. Три недеље касније 
нашао сам се на Гибралтару, где сам пролазио кроз детаљна 
и не баш пријатна испитивања младог британског офи-
цира. Месец дана касније весело сам се препирао са влас-
ницима хотела у Солуну пошто сам током путовања преко 
Медитерана сазнао да су подморнице биле активне у том 
подручју. Хитро, и без много времена за размишљање, 
следећих неколико недеља прошло је у организовању 
кампа у Нишу, у молитвама да наши аутомобили који су 
каснили напокон стигну и у упознавању са земљом о којој 
сам у Америци пронашао тек нешто веродостојних инфор-
мација.

Потом сам провео шест дивних седмица у Добруну, се-
оцету у величанственим босанским планинама, због тога 
што је Енглескиња Сибил Иден одлучила, са неустра-
шивошћу и проницљивошћу за које сам касније открио да 
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су својствене Британкама, да се помоћ мора однети тамо 
где никада није ношена јер ју је било тешко превести до 
тамо.

Моја прича о великом повлачењу заправо почиње 
једног дана пред крај овог мог кратког боравка. Седео сам 
и ћаскао са српским капетаном инжењераца покрај пла-
нинског потока око десет километара од реке Дрине, где 
су скоро годину дана две војске биле постављене лицем у 
лице будно се осматрајући, али се ретко сукобећи. Био је 
то диван дан, типичан за босанску јесен. Сунце је било 
очаравајуће топло и успављујуће. Борови дуж кршевитих 
падина изнад нас изгледали су загаситозелени и спокојни, 
док је шумица кестенова близу које смо седели обасипала 
бистар поток под нашим ногама четама јесењег лишћа. 
Изнад нас готово пурпурно небо било је прошарано 
паперјастим облацима који су лењо пловили њиме. Мир је 
испуњавао добрунску долину. Тај мир је некако непри-
родно и чудновато почивао над целом прелепом Србијом, 
уздуж и попреко, и ми смо причали о протеклим месецима 
затишја, које су реметиле само неодређене, узнемирујуће 
гласине које су сад попримале одређеније обличје и зада-
вале капетану озбиљне бриге.

С друге стране мале долине пружала се пруга узаног 
колосека која је премостила беспутне пределе између Ви-
шеграда на Дрини и Вардишта, места на граници Србије и 
Босне. Ишла је низбрдо целим путем од Вардишта до Ви-
шеграда, што је била срећна околност, јер су Аустријанци 
разбили све локомотиве пре него што су се повукли, а 
Србија више није могла да допреми ниједну локомотиву 
преко планина до ове изоловане мале пруге. Док смо раз-
говарали, поред нас су протутњала два велика вагона, 
крцата округлим векнама хлеба тешким по један килограм, 
печеним у Вардишту и потом свакодневно слатим низбрдо 
војницима у рововима крај Дрине. Волови су имали мукот-
рпан задатак да одвуку вагоне назад у пекаре. Други вагон, 
натоварен у Вардишту до задивљујућих висина свеже по-
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